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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ   
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-ІННОВАЦІЙНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

РЕГІОНАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ 
У статті проаналізовано особливості задіювання інтелектуально-інноваційних 

детермінант розвитку регіональних економічних систем. Проаналізовано рейтингові 
позиції України у  міжнародних рейтингах, що оцінюють рівень розвитку інноваційного 
середовища, зокрема відповідно до Європейського рейтингу інновацій (European 
Innovation Scoreboard – EIS) та Глобального індексу інновацій (Global Innovation Index). 
Обґрунтовано шляхи активізація інтелектуального потенціалу регіонів та впрова-
дження інновацій. Визначено модель впливу інтелектуально-інноваційних факторів на 
розвиток регіональних економічних систем, що передбачає комплексний підхід, який 
враховує взаємозв’язки та взаємодії між різними аспектами інтелектуального та інно-
ваційного розвитку. Доведено, що активізація інтелектуального потенціалу регіонів 
та впровадження інновацій вимагає спрямування зусиль на: структурні зміни та пере-
розподіл капіталу в регіональному просторі; розподіл ресурсів у інтелектуально-інно-
ваційних потоках технологій; зосередження інтелектуально-інноваційної активності 
в науково-виробничих бізнес-структурах; соціалізацію цифрових процесів; розширення 
доступності інтелектуально-інноваційного простору; розвитку когнітивної паради-
гми економіки; формування ринкової вартості та цінності продукції шляхом активіза-
ції використання інтелектуального капіталу, розробки нових технологій виробниц-
тва, комунікацій і реалізації на регіональних ринках тощо. Наукова новизна 
дослідження полягає у запропоновані моделі задіювання інтелектуально-інноваційних 
детермінант розвитку регіональних економічних систем за використанням комплек-
сного підходу, що базується на інтелектуально-інноваційній трансформації регіона-
льних економічних систем, ключових функціональних рисах інтелектуально-інновацій-
ного розвитку регіонів та містить основні компоненти задіювання інтелектуально-
інноваційних детермінант розвитку регіональних економічних систем.  

Ключові слова: розвиток, регіональна економічна система, інтелектуальний 
потенціал, інноваційна інфраструктура, інтелектуально-інноваційні детермінанти, 
регіон. 

Рис.: 3. Бібл.: 12. 

mailto:felix@ykr.net


Науковий вісник Полісся № 1 (26), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 1 (26), 2023 
 

РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА 
 

 111 
Ханін С. Концептуальні положення забезпечення інтелектуально-
інноваційної трансформації регіональних економічних систем  

Постановка проблеми. Сучасний світ переживає період стрім-
кого технологічного розвитку, де інновації стають необхідним стиму-
лом для сталого росту та успіху регіонів. Інтелектуально-інноваційні 
тенденції, такі як штучний інтелект, питання кібербезпеки, блокчейн, 
розробка відновлювальних джерел енергії та біотехнології, перетво-
рюють традиційні підходи та актуалізують дослідження питань розви-
тку регіональних економічних систем з урахуванням цих інноваційних 
тенденцій, що є невід’ємною частиною стратегічного планування. Од-
нак інновації необхідно сприймати комплексно, враховуючи культурні, 
соціальні та економічні аспекти. Дослідження розвитку регіональних 
економічних систем повинно розглядати вплив інтелектуально-інно-
ваційних детермінант на робочу силу, національну індентичність, 
структуру ринку праці та підприємництво. Актуальність такого дослі-
дження полягає в здатності виявити оптимальні шляхи і стратегії для 
впровадження інновацій, що сприятимуть економічному росту, забез-
печуючи при цьому соціокультурний розвиток та сталість регіонів. 

Аналіз останніх публікацій. Актуальність інноваційного розви-
тку країни та її економічних суб’єктів знайшла своє відображення у 
публікаціях таких науковців, як: О. Амоши, В. Білик [1], С. Білої, М. Бо-
гуна, М. Бутка [2], О. Вовк, В. Гейця, О. Диби, Б. Дергалюка [3], М. 
Дергалюк, І. Іщенка, Я. Жаліло, О. Кваши, О. Коваленка, А. Ковпака, 
С. Машканцева, К. Омельчука, О. Попело [2], В. Смєсова, С. Тульчи-
нської [7], Р. Тульчинського [9], Л. Федулової, Н. Юрчука та інших.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. 
Проте, зважаючи на динамічність економічного середовища, іннова-
ційно-цифровізаційні тенденції, вплив повномасштабного вторгнення 
на регіональний економічний розвиток, актуальними залишаються пи-
тання щодо задіювання інтелектуально-інноваційних детермінант ро-
звитку регіональних економічних систем. 

Метою статті є обґрунтування концептуальних положень задію-
вання інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку регіональ-
них економічних систем. Для досягнення окресленої мети автором 
було:  

- обґрунтовано актуальність дослідження щодо задіювання інте-
лектуально-інноваційних детермінант розвитку регіональних економі-
чних систем; 
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- проаналізовано зміни рейтингових позицій України відповідно 
до Європейського рейтингу інновацій та позицій України відповідно до 
значення Глобального індексу інновацій; 

- обґрунтовано засади активізації інтелектуального потенціалу 
регіонів та впровадження інновацій; 

- запропоновано модель задіювання інтелектуально-інноваційних 
детермінант розвитку регіональних економічних систем. 

Виклад основного матеріалу. Позиції України у міжнародних 
рейтингах, що оцінюють рівень розвитку інноваційного середовища, 
зокрема відповідно до Європейського рейтингу інновацій (European 
Innovation Scoreboard – EIS) та Глобального індексу інновацій (Global 
Innovation Index), вказують на важливість стимулювання і підтримки 
інноваційної діяльності в регіонах (рис. 1-2). Аналіз рейтингових пока-
зників може допомогти ідентифікувати основні сфери, в яких регіони 
можуть покращити свої інноваційні зусилля і залучити інтелектуальні 
ресурси для забезпечення сталого розвитку та надає можливість оці-
нити потенціал регіонів для формування інноваційного ландшафту, 
який сприятиме економічному зростанню та розширенню можливос-
тей. 

 

 
Рис. 1. Зміна рейтингових позицій України відповідно до Євро-
пейського рейтингу інновацій (European Innovation Scoreboard) 

Джерело: побудовано автором за даними [10] 

 
 

33
32

33
34

31

29
30
31
32
33
34
35

2018 2019 2020 2021 2022



Науковий вісник Полісся № 1 (26), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 1 (26), 2023 
 

РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА 
 

 113 
Ханін С. Концептуальні положення забезпечення інтелектуально-
інноваційної трансформації регіональних економічних систем  

 
Рис. 2. Зміна рейтингових позицій України відповідно до зна-
чення Глобального індексу інновацій (Global Innovation Index) 

Джерело: складено автором за даними [11, 12] 

Аналізуючи сучасні дослідження, можемо визначити основні ха-
рактеристики інтелектуально-інноваційного розвитку регіонів. Перш 
за все, важливо відмітити взаємозалежність між інноваційними про-
цесами та інтелектуалізацією, яка сприяє відповідному рівню еконо-
мічної реалізації інтелектуального потенціалу. Ця взаємодія поро-
джує знання та новації, які у процесі комерціалізації стають 
драйверами до високотехнологічного виробництва та слугують підви-
щенню конкурентоспроможності регіонів. Поміж тим, динаміка зовні-
шніх ринків, конкурентне оточення та швидке поширення знань і інно-
вацій викликають потребу у нових знаннях та новаціях. У сукупності, 
активізація інтелектуального потенціалу регіонів та впровадження 
інновацій здійснюється шляхом [4, с. 220; 6, c. 145; 9, c. 115]: 

– структурних змін та перерозподілу капіталу в регіональному 
просторі; 

– розподілу ресурсів у інтелектуально-інноваційних потоках тех-
нологій згідно з інвестиційними стратегіями та інституційним урегулю-
ванням, щоб забезпечити сталий економічний розвиток; 

– зосередження інтелектуально-інноваційної активності в нау-
ково-виробничих бізнес-структурах, центрах інноваційних розробок та 
комерціалізації новацій, дослідницьких університетах та науково-тех-
нологічних установах; 

– соціалізації цифрових процесів, що приводить до широкомасш-
табної інтелектуалізації та цифровізації соціальних та економічних ко-
мунікацій, візуалізації та динамічного поширення технологій штучного 
інтелекту, зростання інноваційної культури населення; 
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– розширення доступності інтелектуально-інноваційного простору 
через забезпечення надійності інформації, використання передових за-
собів комунікації та інформаційної технологізації, мереж Інтернет; 

– розвитку когнітивної парадигми економіки, яка виникає з унікаль-
ності кожного споживача, активно застосовує психологічні інструменти 
для регулювання суспільного сприйняття результативності політико-
економічного розвитку регіонів та спрямовує їх на інноваційно-інтелек-
туальний шлях розвитку; 

– формування ринкової вартості та цінності продукції шляхом ак-
тивізації використання інтелектуального капіталу, розробки нових те-
хнологій виробництва, комунікацій і реалізації на регіональних ринках 
[4, с. 220]. 

Застосування різних підходів моделювання розвитку регіональ-
них економічних систем дозволяє передбачити розвиток та взаємодію 
цих процесів, визначити зміни в силі та характері впливу зовнішнього 
середовища на ці процеси. Це у свою чергу допомагає більш ефекти-
вно розробляти стратегії та заходи для зменшення негативного 
впливу та підтримки позитивних змін.  

Модель впливу інтелектуально-інноваційних факторів на розви-
ток регіональних економічних систем може бути розглянута у вигляді 
комплексного підходу, який враховує взаємозв’язки та взаємодії між 
різними аспектами інтелектуального та інноваційного розвитку (рис. 
3). Впровадження інновацій вимагає наявності кваліфікованої робочої 
сили. В цьому контексті, важливим є розвиток освітніх програм, які 
сприяють розвитку креативного мислення, підтримці підприємницької 
активності та навичок, необхідних для інноваційної діяльності.  

Регіональні наукові та дослідницькі інститути, університети та 
інші наукові структури повинні стати центрами знань і інтелектуально-
інноваційної активності, що сприятиме розробці нових технологій, 
продуктів та послуг і позитивно впливатиме на регіональний розвиток. 
Створення технопарків, інкубаторів, просторів для співпраці, а також 
розвиток інноваційних кластерів може стимулювати взаємодію між на-
уковцями, бізнесом та громадськими організаціями, сприяючи обміну 
знаннями та ідеями.  
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Рис. 3. Модель задіювання інтелектуально-інноваційних детермінант роз-

витку регіональних економічних систем 
Джерело: розроблено автором 
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Розвиток інноваційної інфраструктури відіграє важливу роль у 
процесі структурної модернізації економіки, адже не лише сприяє 
створенню нової інноваційної продукції, але активно спонукає до ефе-
ктивного впровадження цих інновацій в промислове виробництво [8, 
с. 164]. Впровадження результатів наукових досліджень у реальний 
сектор є важливою складовою інноваційного розвитку, адже одним з 
ключових стратегічних напрямів для забезпечення розвитку націона-
льної економіки та підвищення рівня життя та добробуту громадян є 
просування розвитку виробничої сфери та підвищення технологічного 
рівня цього сектора [5, с. 184].  

Механізми трансферу технологій між університетами, дослідни-
цькими центрами та підприємствами можуть сприяти швидкому впро-
вадженню новацій. Створення сприятливого середовища для розви-
тку стартапів та малого бізнесу, включаючи фінансову підтримку, 
надання консультацій та доступ до менторства, може сприяти виник-
ненню нових інноваційних проєктів та стимулювати розвиток регіона-
льних економічних систем. В даному контексті також важливим є роз-
виток культури, яка сприяє інноваційній діяльності, включає 
створення сприятливого середовища для експериментів, сприяння 
творчості та відкритості до нових ідей. Взаємодія між різними 
суб’єктами, такими як підприємства, наукові інститути, влада та гро-
мадські організації, може створити сприятливий ґрунт для обміну 
знаннями та ресурсами, що сприятиме динамічному розвитку регіона-
льних економічних систем. 

Висновки і пропозиції. Отже, активізація інтелектуального поте-
нціалу регіонів та впровадження інновацій вимагає спрямування зу-
силь на: структурні зміни та перерозподіл капіталу в регіональному 
просторі; розподіл ресурсів у інтелектуально-інноваційних потоках те-
хнологій; зосередження інтелектуально-інноваційної активності в на-
уково-виробничих бізнес-структурах; соціалізацію цифрових проце-
сів; розширення доступності інтелектуально-інноваційного простору; 
розвитку когнітивної парадигми економіки; формування ринкової вар-
тості та цінності продукції шляхом активізації використання інтелекту-
ального капіталу, розробки нових технологій виробництва, комуніка-
цій і реалізації на регіональних ринках тощо. 
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Наукова новизна дослідження полягає у запропоновані моделі 
задіювання інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку регіо-
нальних економічних систем за використанням комплексного підходу, 
що базується на інтелектуально-інноваційній трансформації регіона-
льних економічних систем, ключових функціональних рисах інтелек-
туально-інноваційного розвитку регіонів та містить основні компоне-
нти задіювання інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку 
регіональних економічних систем.  

Подальших досліджень вимагають питання розроблення пріори-
тетних напрямків розвитку регіональних економічних систем за впро-
вадженням інтелектуально-інноваційних детермінант регіонів у пово-
єнний період із урахуванням збитків та втрат регіональних систем у 
наслідок воєнних дій.  
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Abstract. In today's conditions of globalization and constant changes in economic con-

ditions, activation of intellectual and innovative determinants of development of regional eco-
nomic systems is of particular relevance. The article analyzes the features of the use of intel-
lectual and innovative determinants of the development of regional economic systems. The 
rating positions of Ukraine in international ratings, which assess the level of development of 
the innovation environment, in particular in accordance with the European Innovation Score-
board (EIS) and the Global Innovation Index, are analyzed. Analysis of rating indicators can 
help identify the main areas in which regions can improve their innovation efforts and attract 
intellectual resources to ensure sustainable development and provides an opportunity to as-
sess the potential of regions to form an innovative landscape that will promote economic 
growth and empowerment. 

It justifies ways of activation of intellectual potential of regions and introduction of inno-
vations. The model of the influence of intellectual and innovative factors on the development 
of regional economic systems has been determined, which involves an integrated approach 
that takes into account the interconnections and interactions between different aspects of in-
tellectual and innovative development.  

It has been proven that the activation of the intellectual potential of the regions and the 
introduction of innovations requires directing efforts to: structural changes and redistribution of 
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capital in the regional space; distribution of resources in intellectual and innovative flows of 
technologies; concentration of intellectual and innovative activity in research and production 
business structures; socialization of digital processes; expanding the availability of intellectual 
and innovative space; development of the cognitive paradigm of the economy; formation of the 
market value and value of products by intensifying the use of intellectual capital, development 
of new production technologies, communications and sales in regional markets, etc. The sci-
entific novelty of the study arises in the proposed models of the involvement of intellectual and 
innovative determinants of the development of regional economic systems using an integrated 
approach. 

Keywords: development, regional economic system, intellectual potential, innovative in-
frastructure, intellectual and innovative determinants, region. 
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